Рассвет 2010г


за каждой из них - человеческая судьба и героический подвиг
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Фронтовая статистика этими слова​ми отмечает погибших на поле боя и про​павших без вести. В эту графу вошли многие родные и близкие семьи Саламатиных. Случилось так, что они погибли на полях сражений в первые три года войны, оставшись навсегда молодыми, ценой своих жизней прокладывая дорогу будущим победителям-долгожителям — нынешним ветеранам Великой Отечественной войны.

Так, в 1941 году погибли:  двоюродный брат Дорошенко Василий Иванович (1920-1941гг.) и муж тети Саламатиной Татьяны Алексеевны, офи​цер Горюшко Дмитрий Яков​левич(1912-1941 гг.), в то вре​мя отец двух маленьких детей.
В 1942 г. в бою погиб мой отец Саламатин Александр Алексеевич (1913-1942 гг.) в возрасте 29 лет, имея в семье на то время троих малолетних детей (от полугода до 5-ти лет). В этот же год погиб еще один двоюродный брат, почти маль​чик, Гончаров Алексей Серге​евич (1923-27.07.1942). Похо​ронен в Сталинградской обла​сти, Клетском районе, х. Вер​хняя Бузиновка.
В феврале 1943 году поги​бает в бою Федулов Алек​сандр Михеевич (1904-8.02.1943 гг.). Вдове погибше​го Федуловой Анастасии Алексеевне однополчане при​слали письмо, в котором го​ворилось: «В 1941 году, когда началась Великая Отечествен​ная война, патриот своей Ро​дины Федулов A.M., невзирая на бронь... настоял, чтобы его отправили только на фронт, на передовую. На фронте он по​пал в 316 дивизию Панфилова на Волоколамское направле​ние. В боях получил большую контузию, после его отправи​ли в Москву, в госпиталь. Пос​ле лечения был направлен на южный фронт на Северный Кавказ, где был назначен за​местителем командира по по​литчасти в 320 стрелковую ди​визию в 478 стрелковый полк. Федулов Александр Михеевич всегда был на переднем крае, в окопах с бойцами. При штур​ме г. Азова т. Федулов во гла​ве штаба полка при форсиро​вании «мертвого Донца» был смертельно ранен. Федулова A.M. похоронили в г. Азове на Мемориальном кладбище. Полк и весь личный состав по​несли тяжелую утрату. Бойцы поклялись отомстить фашис​там за смерть легендарного комиссара». Подписал майор П. Сасин. Случилось так, что майор политрук Федулов A.M. и мой отец Саламатин Алек​сандр Алексеевич воевали на Калининском фронте и в их бытность враг был оттеснен от Москвы на 200 км (это на на​чало марта 1942 г.).
Передо мной письмо Саламатина Александра Алек​сеевича родной сестре Фе​дуловой Анастасии Алексеев​не — жене политрука Феду​лова A.M. 14 февраля 1942 г.
«Здравствуйте, сестрица Настена и племяннички Воло​дя и Алечка. Передаю я вам красноармейский привет и со​общаю, что я жив-здоров — ваш брат Александр Алексе​евич. Сестрица Настена, вы на меня, наверное, обижае​тесь, что я вам письма не пи​сал, но теперь вам пишу. Со​общаю, что я Сашу как видел в Чувашии в городе Канаш и больше не было счастья уви​деть, но связисты мне гово​рили, что он в их батальоне комиссаром. Дальше я нахо​жусь в Смоленской области, со мной савинских нет: двое ранены, один жив, только отдельно, в другом месте. Вот все на первое письмо, доро​гая сестрица Настена и пле​мяннички Вова и Аля. До сви​дания. С приветом ваш брат Саламатин А.А. Пишите от​вет. Адрес мой: Действующая Красная Армия, почтово-по-левая станция 151, 1140, с. п. Саламатину А.А.»
Записка, которую 5.03 1942 г. передали комиссару Федулову A.M. с сообщением о ранении Саламатина А.А.: «Тов. Федулов, мне сообщили, что Саламатин ранен. Находит​ся в Малышево. Если хочешь видеть, приезжай немедленно». Подпись (неразборчиво).
Письмо комиссара Феду​лова A.M. моей матери Саламатиной Марии Трофи​мовне от 7.03.1942 г.
«Привет с фронта Вам, Мария Трофимовна, и Вашим деткам. Эх, Маруся, тяжело на душе, но приходится писать Вам письмо. Сообщаю Вам печальную весть, а именно: Ваш муж Саламатин Алек​сандр Алексеевич умер. Дело так обстояло. 5 марта 1942 года мне сообщили, что Сала​матин А.А. ранен. Я сейчас же выехал к нему. В 3 часа дня я приехал к нему. Он лежал на носилках, тяжело раненный в грудь, я поздоровался с ним и он мне сказал: «Крипко угостылы мэнэ немецки собакы». И сейчас же начал мучиться, говорит, что ему дышать не​чем. Я его приподнял, положил на колени, он мне взглянул в лицо и у него с глаз градом полились слезы. Он дал мне руку и говорит: «Что, наверное, я сейчас умру?» Я взял его руку, начал слушать пульс, но он уже не бился и через минуту на ру​ках у меня умер дорогой мой брат и любимый фронтовой друг Саламатин А.А. Он погибпоклялся, что за него отомщу и буду драться до последнего дыхания.
Эх, и жаль мне Александра Алексеевича, ведь мы с ним очень часто встречались и го​ворили о Вас, о Ваших детках. Последний раз мы с ним встре​чались 28.02.1942г„ выпилило стакану вина, хорошо я его уго​стил, и мы так рады были, что цельную ночь не могли нагово​риться и все вспоминали Са-винку и Вас. Схоронил я Ваше​го мужа хорошо, в лесу, и напи​сал на доске и эту доску поста​вил на могилу. Вот все, Мару​ся, что я мог написать Вам. До свидания. А. Федулов».
Заметка в армейской га​зете «Смелый разведчик»:
«Красноармеец Саламатин по праву считается лучшим раз​ведчиком в части тов. Болоти​на. Ночью он действует так, как
днем. Сноровку и бесстрашие он умело сочетает с военной хитростью. На днях группе бой​цов было приказано разведать месторасположение противни​ка, его численность, огневые средства. Группу возглавлял тов. Саламатин. Двигаться пришлось разведчикам под градом вражеских пуль, мин и снарядов. Тов. Саламатину, как опытному разведчику, не страшны были уловки врага. Он уверенно вел за собой бой​цов. Приблизившись к против​нику на 15-20 метров, развед​чики точно выполнили возло​женную на них задачу и благо​получно возвратились.
Сержант Н. Сазонов».
Когда вышла газета с этой заметкой, Саламатина А.А. не было в живых. К вы​шесказанному прилагаю не​сколько снимков дорогих нашей семейной памяти лиц, которые своими жизнями заслужили, чтобы их образы были опубликованы в газете «Рассвет». Нет только фото​графии Гончарова Алексея Сергеевича (1923-1942 гг.). Все, кто упомянут в этой ста​тье, были чистые душой и по​мыслами, и шли в бой «За Родину! За Сталина!» Поэто​му, не колеблясь, умирали за свою родную Советскую власть. А те, кто вычислял: стоит ли быстро по команде покидать окоп и идти в атаку, то все остались живы и до сих пор пользуются благами и льготами победителей.
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