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И молоды мы были

Много хороших, уважаемых людей живет в на​шем селе Красный Октябрь. Особым уважением и почетом пользуются ветераны Великой Отечествен​ной войны и ветераны труда. Все они —добрая слава и гордость нашего села, потому как каждый внес свой , большой трудовой и моральный вклад в историю t создания и процветания славного достижениями в производстве сельхозпродукции племзавода. Взять, например, уроженку хутора Ерши бывшего Кайсацкого района Горемыкину-Гришину Ольгу Петровну.
В дни военного лихолетья она, девчонка, закончив уско​ренные курсы трактористов Гончаровской МТС, с февра​ля 1944 года выполняла, по сути, мужскую работу: паха​ла зябь, сеяла и убирала хлеб​ные поля, заготавливала корма для скота. Бригади​ром женского тракторного отряда была тогда Елена Ивановна Паршева, прицеп​щиком на сеялке Владимир Лемякин. Дома почти не бы​вали, работали от зари и до зари, уставали так, что не было сил даже раздеться, так и засыпали в фуфайках и ва​ленках.
— Февраль сорок чет​вертого выдался снежным и суровым, — вспоминает Оль​га Петровна. — В поле у скирд всегда боялись и тряс​лись от страха — не дай Бог, мотор заглохнет или полом​ка какая случится — верная смерть, заметет снегом выше трактора. В селе хоть пацаны помогут, а в чистом поле кричи не кричи —только волков накликаешь. Их, го​лодных и злых шатунов, в вой​ну множество в полях и близ села шастало. Грузим мерз​лую солому, а сами вздраги​ваем от гула взрывов, смот​рим туда, где горел заревом Сталинград, молимся и пла​чем, не поддаются мерзляки девичьим слабым рукам, а надо задание выполнить — в загонах ревет голодная ско​тина, ждет не дождется кор​ма. Перевезешь скирду — и словно груз с плеч, запра​вишь маслом своего "сталь​ного" коня и назавтра опять все то же. Сколько раз обмо​раживали руки, лицо, ноги, масло и мазут по лицу, по волосам, а ты и не замеча​ешь — не до красоты было, одна мысль — выжить, дожить до Победы. Никто не ныл, не жаловался, хотя дисциплина была строгая: если не вый​дешь на работу — под суд. За этим строго следили работ​ники райкома партии.
Но наши люди даже в те тяжелые времена умели уст​раивать маленькие праздни​ки. Так, например, помню, в День 8-го марта собрали нас в сельском клубе и передо​вых трактористок похвалили за стойкость и хорошую работу. Каждую премировали крепдешиновым отрезом на платье. Вот радости-то было! И танцы по вечерам устраива​ли — молодость свое брала. Верили в победу над фашис​тами, потому и победили.
На вопрос как и где встре​тила известие об окончании вой​ны, Ольга Петровна, всплеснув руками, вся засветилась от дав​них воспоминаний.
— Никогда не забыть тех счастливых минут, того счас​тливейшего весеннего дня! Теплынь была, земля парила, мягкая, под плугом податли​вая, мы с девчатами хлеб се​яли, техника хорошо шла, сол​нышку радовались, одно сло​во — весна. Вдруг видим со стороны села всадник во весь опор скачет, кричит что-то на ходу нашему бригадиру и мимо нас, рот до ушей, гла​за так радостно сияют, слов​но клад с золотом нашел. И тут подбегает бригадирша Елена Ивановна, плачет и смеется, танцует, руками нам машет: "Глуши моторы, дев​чата! Победа! Война оконче​на, фрица разбили! Ура! Мир, девчата, мир! Бежим в село!"
Попадали мы с тракторов на землю, лежим, ревем, це​луем ее, милую, обнимаем, благодарим Бога и солдат своих за Победу. Позже, спох​ватившись, побежали в село, где все собрались на митинг.
Боже! Что тут творилось, лю​дей, всегда грустных, печаль​ных и придавленных общим горем, было не узнать. Обни​мались, целовали друг друга, плакали и благодарили Бога и Сталина. А вечером в клубе были танцы и опять уже "сти​хийное" собрание — пришли и млад и стар. Молодежь танцевала и пела частушки, пожилые обменивались хоро​шими новостями с фронта. Врага прогнали и зажил наш народ в селе, как всегда, друж​но и сплоченно. Тогда не было национальной вражды, в тылу и на фронте победу вместе ко​вали и русские, и белорусы, и татары, и украинцы, и казахи. Потому и выстояли, что креп​ко держались за руки в беде, опирались на плечо друзей — знали: не предадут.
Закончила свой рассказ пожилая женщина, а я поду​мала: какие все же хорошие люди живут рядом с нами! 12 лет проработала после войны трактористкой Ольга Петров​на Гришина — так распоряди​лась судьба. Опорой в ее жиз​ни всегда была мама Анаста​сия Константиновна. От нее передались дочке оптимизм, целеустремленность и воля к победе во всем. Таким людям любые трудности нипочем.
Заслуживают большого уважения и другие мои одно​сельчане — Сергей Павлович и Татьяна Федоровна Сухоручкины. Супруги-ветераны живут в красивом и уютном домике, построенном соб​ственными руками. Их ровес​ники — краснооктябрьцы час​то на посиделках и "огоньках" в сельском Доме культуры, куда приглашают и Сухоручкиных, вспоминают, как были тоже молоды, как работали не покладая рук, как искренне любили жизнь, свое село, свою Родину, своих людей. В молодости руководитель со​вхозной профсоюзной орга​низации Сергей Павлович Сухоручкин был первым заво​дилой и инициатором всех добрых дел на селе, руково​дил социалистическим со​ревнованием животноводов, растениеводов. Активно уча​ствовали Сухоручкины и в культурной жизни села. Днем односельчане трудились, а по вечерам все, начиная со старшеклассников и заканчи​вая директором племсовхоза (ныне покойным) К. И. Ивановым и секретарем партийной организации В. Г. Болкуновым, председате​лем профкома С. П. Сухоручкиным, собирались в клубе — организовывали художе​ственную самодеятельность, читали лекции, стихи, работал сельский драматический кру​жок. Жизнь на селе кипела и бурлила. Жить было интересно, все верили в счастливое будущее.
Сергей Павлович и Тать​яна Федоровна добрым сло​вом вспоминают нынче сво​их соратников и сподвижни​ков по работе в свои моло​дые годы председателя сель​ского Совета Т. К. Ярмухамбетова, секретаря комсо​мольской организации Н. И. Демченко, директора СДК Р. М. Шамьянову, заведую​щую сельской библиотекой 3. Н. Гулынину и других. Все они в свое время внесли до​стойную лепту в добрую сла​ву, в трудовые достижения нашего села, а ныне племза​вода "Красный Октябрь".
Ведя со мной тихую бесе​ду, ветераны труда неоднократ​но прерывают сам и себя вос​клицанием: "Эх, как молоды мы были, как искренне любили!"
Да, им, пожилым людям села, прожившим около века, нынешнее поколение молодых может по-доброму позавидо​вать: они видели другую, по их словам, трудную, но счастли​вую жизнь. Ведь тогда даже телевизионные передачи дру​гими были. А может, это про​сто ностальгия по молодости? Может быть. Но уже хорошо то, что она добрая и будит хо​рошие воспоминания. А что запомним мы, нынешние?
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