«Рассвет» 25 декабря 2010г
МИШЕНЬ ДЛЯ НЕМЕЦКИХ ЛЕТЧИКОВ
Фронт от Палласовки был далеко, а бомбежку пришлось пережить и ее жителям
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Когда началась Великая Отечественная война, мне было 10 лет, а сестре 8. Жили мы с мамой, отца не было. Наш дом стоял на улице Рабочей, что расположена за ли​нией железнодорожного полотна. Мама работала на же​лезнодорожной станции, у неё ещё были сестра Вера и брат Иван, который, окончив Ульяновское танковое учили​ще, двадцатидвухлетним парнем ушёл в 1942 году на фронт, а в октябре 1943 — погиб на Украине.
Шла война, но она была от нас далеко, а потом нача​ли появляться эвакуированные, к нам приближался фронт. и настал дань, когда фашистские самолёты стали бомбить железнодорожную станцию, по которой шли воинские эшелоны. Во время одной такой бомбежки мы всей семьей спрятались в «щель» (мелкий окопчик у дома), и лежали там, пока не улетели самолеты. На другой день, рано утром, мама отправила  меня и се​стру к тете Вере, которая жила на овцеферме, распо​ложенной сразу за Старой  Иванцовкой. Не успели мы до нее добраться, как опять налетели фашисты и снова стали  бомбить станцию. В то время участок Саратов-Бас​кунчак был главной артери​ей по доставке воинских эшелонов  на фронт. Железная дорога стала основной мишенью для немецких летчиков.
У тети Веры мы прожили до конца декабря, а потом вернулись домой, ведь нам надо было идти в школу. Жили мы в выкопанных землянках, в степи, так как боялись новых бомбежек. В то время в Палласовке было две железнодо​рожных школы,-«большая» и «маленькая»-так мы их называли, но они были отданы под госпитали, приходилось учиться в обыкновенных домах. Ученики сразу двух-трех классов занимались в одном маленьком помещении. Ког​да госпитали выехали, верну​лись в родные классы.
Жили трудно, хлеб и другие продукты выдавались по карточкам, а других источ​ников пропитания не было. Но потом стали выделять землю  под огороды, под​собное хозяйство, и мы, дети, старались заработать на прополке огородов ово​щи. Сколько же было радо​сти, когда кончилась война. Все обнимались, целовались и плакали.
Вскоре после победных салютов отменили карточки, хлеб стали выдавать по 2 килограмма в одни руки. Время шло, все постепенно налаживалось.
Мы взросле​ли, и так хотелось быстрее поступить на работу, чтобы было легче семье. Я и моя сестра, так же, как наша мама, пошли работать на железнодорожную стан​цию. Оттуда я и ушла на пенсию. Сейчас у нас с му​жем трое детей, семеро  внуков и десять правнуков. Отец моего мужа, Алексея Ивановича, Иван Терентье​вич, тоже погиб на войне в 1943 году. Семей, потерявших в  тяжелую для страны го​дину своих близких и родных, по всему Советскому Союзу было много. Война затрону​ла всех. Но мы победили.
В. ЯЗИНЦЕВА, г. Палласовка.
