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О ТЕХ, КТО УЖЕ НЕ ПРИДЕТ НИКОГДА, - ПОМНИТЕ!
              Шукер ТУКЖАНОВ, с. Красный Октябрь.
Война... такое страшное слово. Мы, рожденные и взрос​леющие в мирное время, хотели быть похожими на героев войны. Мы только теперь понимаем, как страшно вспоми​нать ветеранам прожитые военные годы. В каждой семье оставлен след — кто-то воевал и вернулся домой, кто-то по​гиб и остался лежать навеки на чужой стороне, кто-то был еще мал, но до сих пор помнит и ощущает страх, а кто-то трудился в тылу... Все защищали свою Родину, приближая героическую победу над черными силами фашизма.
Я хочу рассказать о своих старших братьях. Три сына Тукжанова Айдаша погибли и остались лежать на чужой стороне. Призывались они Кайсацким райвоенкоматом, сведения о них есть в Книге Памяти. Когда сыновья ушли на фронт, как и многие дру​гие, Айдаш каждый день ждал писем с фронта.
Из воспоминаний 10-лет ней девочки: «Дядя Айдаш ждал всегда почту. И сам раз​носил ее по домам. Радовал​ся, если были письма от сол​дат, горевал вместе с теми, кто получал похоронки».
За три с половиной воен​ных года в семью Тукжанова Айдаша пришло три похорон​ки. Безутешно было горе отца, перечитывавшего в ты​сячный раз казенные письма.
Тукжанов Майко Айдашевич, г.р. 1918, младший лей​тенант, командир взвода. Умер от ран 23.08.1942 г. в походно-полевом госпитале № 566. Похоронен в Смолен​ской обл., в Пепелово. Тукжанов Накайдат Айдашевич, г.р. 1925, рядовой. По​гиб 29.09.1944 г. Похоронен в Белоруссии. Тукжанов Черет Айдашевич, г. р. 1923, рядовой. Погиб 25.07.1942 г.
 Из воспоминаний двою​родной сестры Кавери: «Бияшь, так дома звали Накойдата, приходил к нам домой и де​лал игрушки из проволоки, ко​торые прыгали. Было забавно и интересно». Еще она помнит, что когда приходили похоронки, д. Аидаш сильно плакал, слезы катились градом, а его жена умерла от горя.
Отец Чукешаевой Мирует Квайдулаевны, которая сейчас живет в Кайсацком, тоже воевал и прошел до Бер​лина, пропал без вести. Она помнит, как бомбили желез​ную дорогу, было очень страшно. Однажды разбом​били военный эшелон, из 800 человек в живых осталось 8, двое из них жили в их семье до выздоровления. Есенгулова Каверя (проживает в п. Вербенский Николаевского района), раньше жила в Кай​сацком. Эти люди для меня родные, т. к. с ними связана память о моих близких. Моей маме Рахиле одной дове​лось, после смерти отца в 1952 году, растить нас с бра​том Амиром.
Из воспоминаний Мирует: «Дядя Айдаш воспрял духом, когда у него родились два сына — Амир и Шукер. Пос​ле смерти старших ходил сам не свой. Мне подростком при​шлось познать послевоенное лихолетье. Помню, как помо​гали взрослым на поле, дома по хозяйству, пасли скот.
У меня тоже большая, дружная семья. Мои сыновья Арман, Аскар и Альбекв свое время прошли службу в Рос​сийской Армии, служили дос​тойно, равняясь на своих дя​дей, воспитаны патриотами
Отчизны. Сыновья имеют соб​ственные семьи, каждый за​нимается своим делом. У меня три внучки и три внука. Я вспоминаю с болью о моих старших братьях, испы​тываю гордость, чувство глу​бокого уважения к ним как от​важным и мужественным за​щитникам Отечества. Все​гда в наших сердцах оста​нется память о родных, по​гибших в годы Великой Оте​чественной войны, отдавших жизнь за наше будущее. Я хочу, чтобы в каждой семье знали и чтили память о по​гибших, передавали ее из по​коления в поколение.
