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Давно была война. Так давно, что успело вырасти не одно поколение, узнающее о событиях тех страшных лет по учебникам истории да художественным фильмам. Сла​ва Богу, живы еще те, кто может рассказать нам о том страшном периоде жизни страны и народа, свидетелями которого были лично. Вернувшиеся с фронтов солдаты стали активными участниками возрождения разрушенно​го народного хозяйства: растили хлеб, учили детей, стро​или дома, добывали полезные ископаемые. Развивалась экономика, а вместе с ней появлялись новые отрасли, со​временные предприятия. Везде пригодились труд и опыт бывших фронтовиков, их крепкая закалка.
Палласовский ЛПУМГ ООО «Газпром трансгаз Вол​гоград» — одно из таких пред​приятий. Многие фронтовики честно трудились на производ​стве, но, уйдя на вполне зас​луженный ими отдых, не оста​лись забыты. «Не от случая к случаю, не от одной даты до другой вспоминаем мы наших ветеранов, — говорит началь​ник Палласовского ЛПУМГ Валерий Князев. — Они — наша постоянная забота. Ко​нечно, 65 лет Победы — это значительная дата в истории страны. А в жизни бывших фронтовиков — особенно. К сожалению, из всех работав​ших у нас когда-то ветеранов, в живых осталось только 11, поэтому очень хочется поже​лать всем им самого главно​го — здоровья и внимания со стороны всех окружающих, особенно близких и родных».
На предприятии хорошо помнят не только военные, но и трудовые заслуги этих лю​дей. Именно поэтому заботу о них считают не формальной обязанностью, а проявлени​ем истинной благодарности.
Старший специалист по кадрам и, одновременно, пред​седатель профсоюзного коми​тета Ольга Меньшина расска​зывает, что предприятием регулярно финансируются затра​ты на лечение ветеранов (к ним, кстати, относят здесь и детей блокадного Ленинграда), а осо​бенно на их послеоперацион​ную реабилитацию. Они имеют возможность получать стоматологические услуги, ездить в санатории и на курорты. Вете​раны войны могут рассчиты​вать на помощь родного когда-то предприятия и в решении бытовых проблем, например, в проведении частичного ремон​та жилья, замене кровли, про​ведении водопровода и т. д. По словам Ольги Владимировны, ни одна просьба не остается без внимания. И вот свежий пример. О том, сколько бед мо​жет принести с собой талая вода, палласовцы знают не по​наслышке. В один из апрельс​ких дней на предприятие поступил тревожный сигнал от пен​сионера, ветерана войны Вик​тора Боровкова. Его квартиру, расположенную на первом эта​же, начало подтапливать. Со​всем скоро на помощь к пожи​лому человеку была направлена бригада, которая занялась откачкой воды и ликвидацией последствий затопления.
На предприятии справед​ливо считают, что нынешнее время — не самое легкое в жизни ветеранов-фронтови​ков. В связи с этим здесь по​считали не лишней ежемесяч​ную материальную и финан​совую поддержку.
Николай Усманов прора​ботал на предприятии с 1979 по 1983 год машинистом тех​нологических компрессоров. «Молодцы! — восклицает он. — Всегда помогают, не бро​сают в беде никогда!» После​дний раз он посетил родной ЛПУМГ в прошлом году, и уди​вился, как красиво там сей​час стало, сколько зелени! Появилась было шальная мысль: «Сбросить бы годков эдак тридцать, тряхнуть ста​риной... Жаль, нельзя». В свое время он был не просто хоро​шим работником (за свои тру​довые достижения он дважды награжден орденами «Знак Почета», не считая множества грамот и благодарностей), но и наставником молодежи.
Восемнадцать лет испол​нилось Николаю Усманову, когда его в 1944 году призва​ли на фронт. Сначала попал в 46-й запасной Сталинград ский полк, а уже оттуда — ь Прибалтийский 147-й стрел​ковый полк НКВД.
Да... Немало пришлось погоняться Усманову за измен​никами Родины, затаившими​ся на освобожденной от фаши-
стов территории: за полицая​ми, осведомителями, пособни​ками... Служил в Крыму, в За​падной Украине, Белоруссии, Литве. В тех краях долго еще война эхом отдавалась, в то время, когда большая часть страны уже мирную жизнь вос​станавливала. По лесам, по болотам, месяцами гонялся Усманов за диверсантами, за «лесными братьями», друзей хоронил в бою павших. Лишь в октябре 1950 года он смог де​мобилизоваться и вернуться домой. За боевые заслуги Ни​колай Усманов награжден ор​деном Отечественной войны. К 9 Мая, дню, который на предприятии считают святым праздником для ветеранов Великой Отечественной войны, Любови Гущиной, Василию Бондарю, Закиру Бикбаеву и Михаилу Балагурову, в числе которых и блокадники Антони​на Ягупова, Анастасия Соко​лова, Зоя Дроздова, Алексан​дра Старцева, Айша Хуббеева, и труженик тыла Геннадий Федякин, газовики готовят свои поздравления и подарки. Ольга Меньшина рассказыва​ет, что в такие дни ветеранам и бывшим коллегам предостав​ляется одна из редких возмож​ностей собраться вместе, рас​сказать за чашкой чая о своем житье-бытье, здоровье, вспом​нить о прошлом.





