 «Рассвет» 8 мая 2010г №51-52
ОН ВОДИЛ ПОЕЗДА

даже когда немцы бомбили железную дорогу
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Дата 9 Мая наполняет сердца гордостью за подвиг на​рода, выигравшего битву с фашизмом. Эта война всегда будет волновать души и сердца неравнодушных людей, потому что память и история слились в ней воедино.

Вот уже в течение несколь​ких десятилетий наша залинейная школа заботится о ве​теранах Великой Отечествен​ной войны и их вдовах. Наш класс уже который год шеф​ствует над участником войны, ветераном Звоновым Вален​тином Васильевичем. Это за​мечательный человек, инте​ресный собеседник. Он много рассказывал нам о себе и о том страшном времени, кото​рое носит слово война.
Валентин Васильевич Зво​нов в 1939 году был призван в ряды Советской Армии. Служил под Харьковом во внутрен​них войсках НКВД (конвоиро​вал преступников в места по​стоянного заключения). Здесь и застала его война. В августе 1941 г. попал под Сталинград. С 1942 по 1945 г. водил поезда с провизией и оружи​ем из Саратова в Баскунчак. По словам Валентина Васи​льевича, это было опасно и страшно: горела земля, все вокруг было темным от ко​поти и дыма. Немцы бомби​ли железную дорогу  чуть ли не каждый день. Ветеран по​мнит каждую свою поездку,рассказывая об этом, не может сдержать слез.
За участие в Великой Оте​чественной войне он награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью «Ветеран войны», всеми юби​лейными медалями, медалью «За доблестный труд».
Валентин Васильевич имеет 60 лет трудового ста​жа. Сейчас ему 90 лет и, гля​дя на него, невольно прихо​дят мысли о том, что мы, мо​лодое поколение, будущее России, должны склонить го​ловы пред их подвигами, ко​торые они совершали, защи​щая страну и нас.
После войны Валентин Васильевич работал машинистом, инструктором, водил пассажирские поезда.
Шестидесятипятилетие Победы он вновь будет празд​новать с друзьями, родствен​никами. И хочется в преддверии этого великого праздника сказать: «Спасибо Вам, уважа​емый Валентин Васильевич, за мирное небо над нашими го​ловами. Долгих лет жизни, крепкого здоровья и всего самого доброго, светлого».
С уважением к Вам
Л. ИСАЛИЕВА,
классный руководитель и
учащиеся 9 класса школы
№ 14 г. Палласовки 
