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Учитель  иностранного языка и заместитель директора школы №11.

Родилась 15 сентября 1930г в многодетной семье. В 1937 г отец умер, на плечах матери остались все заботы о детях: их в семье было семеро.

Подрос старший сын, который успешно учился, управлял сельхозтехникой. В 1942 г после хлебоуборочных работ и подготовки земли к новым посевам брат ушел на фронт, в 1944 году он погиб.

О начале войны Ольга Даниловна узнала на митинге у сельского совета, колхоз не был радиофицирован. С 1943г Ольга Даниловна работает в колхозе, куда пошлют: на севе, прополке, уборке урожая. А ранней весной, зимой и поздней осенью училась в школе и очень успешно. В годы войны в школе с. Савинка был размещен госпиталь, а уроки проводились по домам жителей. Обязательными были для учащихся 6-7 классов такие дисциплины, как санитарное дело, военное дело. После уроков ученики 5-7 классов шли в госпиталь, ухаживали за ранеными бойцами, выступали с концертами, писали письма. В колхозе она выполняла работы разнорабочей, водовоза, учетчика, работника бухгалтерии. В 1948 г сдав экзамены экстерном за 7 класс, по направлению колхоза поступила в финансово-экономический техникум. После окончания техникума оказалось, что работы в бухгалтерии нет.

 В 1951 г  Ольга Даниловна выходит замуж и по направлению уезжают с мужем в Старополтавский район, колхоз «Гмелинский». Там она работает в школе учителем немецкого языка и поступает учиться в Астрахаский пединститут по направлению РОНО. В Старополтавском районе проработала с 1953 по 1979 гг, из них с 1967 по 1973 директором Вербенской неполной средней школы.

Семья переезжает в Палласовку, где Ольга Даниловна работает учителем немецкого языка, а 1977 по 1985гг- заместителем директора по учебно-воспитательной работе в средней школе №11.

В Палласовке чета Малаховых построила просторный, светлый, теплый  дом, развела сад, огород. Все дети получили высшее образование, у них 9 внуков, двое правнуков, ожидают появления третьего. Все внуки завершают, или продолжают учиться в вузах

Семейной чертой Ольга Даниловна считает трудолюбие, которому научила ее мать, а она передала детям, внукам; стремление к знаниям, находить дело по плечу и уму и совершенствовать свои достижения.

За свой многолетний труд имеет награды. Она ветеран ВОВ 1941-1945гг, труженица тыла, имеет медали «За доблестный труд в годы ВОВ»,»60-летие Победы», «За доблестные труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина. Много Почетных Грамот, Грамот Министерства Просвещения. Звание «Отличник Народного Просвещения».

Ольга Даниловна вдова, мать, потерявшая двух сыновей. Сейчас живет в семье дочери Черкасовой С.Н..

О.Д. рассказала о встрече Дня Победы. Она и ее друзья ходили за тюльпанами. Их было очень много вокруг Савинки. Красные- как цвет скорби по недожившим до Победы, желтые- как цвет наград героев ратного и созидательного труда, белые – как цвет торжества победы над врагом и надежд на избавление от голода, холода, непосильного труда, раздетости, разутости.

Они нарвала много тюльпанов и разложили их по могилам на кладбище, сообщив о Победе тем, кто не дожил до нее.

И совсем мало принесли цветов домой -впереди много работы, чтобы  восстановить разрушенное войной и решать новые проблемы жизни и созидания.


