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Мельгунова Анна Ивановна родилась 20января 1921 года в х. Суховской Нехаевского района Волгоградской области. В 1941 году закончила техникум и ее направили работать в колхоз имени Крупской Урюпинского района. Время было военное, голодное. Трудностей выпало немало, но держались, не поддавались унынию. Терпеливо сносила лишения, потому что на руках у нее остались маленький сын и престарелая свекровь. В феврале 1942 года назначили на должность агронома на 4 колхоза. Сначала раздумывала, а потом согласилась:» Надо кормить семью, а здесь зарабатывать буду больше, дадут мне землю под посев кукурузы, помогут продуктами».

 Муж погиб 18 апреля 1945 года. В 1952 году судьба закинула в заволжские степи. В 1961 году в ее жизни произошел крутой поворот – ее пригласили работать в школу учителем биологии Проработала Анна Ивановна в школе вплоть до 1995 года.

Кроме уроко вела кружок, заведовала пришкольным участком выращивали овощи, которые сдавала в совхозную столовую. В школе благодаря ее усилиям был показательный цветник.

По словам самой Анны Ивановны, ехала она сюда, в Палласовские степи, по распределению на три года, а осталась на всю жизнь.

Награды «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.»
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