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Введение
 Не обожженные сороковыми,

Сердцами вросшие в тишину,-

Конечно, мы смотрим глазами иными

На вашу большую войну.

Мы знаем по сбивчивым. Трудным рассказам

О горьком победном пути,

Поэтому должен хотя бы наш разум

Дорогой страданья пройти.

И мы разобраться обязаны сами

В той боли, что мир перенес.

…Конечно, мы смотрим иными глазами-

Такими де, полными слез.

Ю. Поляков
Великая Отечественная война, длившаяся четыре года была страшным испытанием для нашей страны. Враг, напавший на нас, был силен и кровожаден, он не жалел ни стариков, ни женщин, ни детей. Сотни городов, тысячи и тысячи сел и деревень были разрушены и сожжены, миллионы советских людей разных национальностей погибли на фронте и в фашистской неволе. В каждой семье кто-то погиб. Советских людей хотели поставить на колени, сделать рабами, но народ сплотился и выстоял. Прошел через четыре года огненных испытаний и победил.»

Эти слова принадлежат поэту Николая Горбачеву, которые он написал к 60-летию Победы. Эти слова актуальны и сегодня, пять лет спустя.
Та война прошла и через нашу семью. В ней воевал  мой прадед-Тараканов Петр Васильевич. О нем я и хочу рассказать.

В нашей семье сохранилось очень мало информации о Петре Васильевиче. Прадед умер рано и все, что осталось - это его военный билет, трудовая книжка, медали и фотография. На которой он со своей женой, моей прабабушкой.

Глава I. Довоенная биография прадедушки.

Мой прадедушка, Тараканов Петр Васильевич, родился в 1906 году в селе Пришиб Царицынской губернии. В 1919 году это село было переименовано в город под названием Ленинск (ныне Волгоградской области). Из рассказов своих родственников я знаю, что его мать звали- Пелагея и по национальности она была бесарабка. Отца звали Василий Иванович., он -русский.

Прадед родился еще в Российской империи. В 1916 году он закончил 2 класса начальной школы села Пришиб и больше школу не посещал. Через год в России произошла революция. Жизнь в стране резко изменилась. 

Как жили Таракановы в годы Гражданской войны, я не знаю. Информации об этом в семье не сохранилось.

Следующая информация о прадедушке относится к 1928 году, когда Петр Васильевич был призван в ряды Красной Армии из села Джаныбек Западно-Казахстанской области. Эту информацию я получил из военного билета (серия Ф номер 585991) своего прадедушки. Данный документ - один из немногих, который сохранился в нашей семье с тех времен. Из него я узнал, что прадедушка до призыва в армию работал плотником, что в комсомоле не состоял. Социальное положение имел рабочее.
Согласно трудовой книжке, Петр Васильевич, после демобилизации из армии, работал в Джаныбекском райпо кладовщиком (эту информацию я нахожу на страницах 6-7). Видимо, трудовая книжка заведена только в этой организации Джаныбека, так как на этих же страницах есть еще информация о том, что в течение 4-х лет он работал по найму (записано с его слов).

Далее. Я предполагаю, что Тараканов Петр Васильевич проработал там до 23 июля 1941 года, то есть до того момента, пока его не призвали на фронт.

Глава II. Война
Снова все вещи в мешке,

Снова подтянут и юн я.

На календарном листке-

Двадцать второе июня»

М.Матусовский

Для советских людей 22 июня 1941 года стало черным днем календаря. Тысячи немецкий орудий открыли огонь по заранее разведанным целям на нашей земле. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1941 года была объявлена  мобилизация военнообязанных 1905-1918 года рождения на территории 14 военных округов; в стране вводилось осадное положение.
В 1941 году прадедушке было 35 лет, он имел семью и как все советские люди хотел мирной жизни, а не войны.. Но, когда фашисты напали на нашу страну, Петр Васильевич пошел защищать Родину.

Из истории я знаю, что 1941-1942г.г. были самыми трудными в ходе Великой Отечественной войны. Согласно его военному билету, он был в 1 запасном кавалерийском полку, а с июля 1941 года по июль 1943 года воевал в стрелковой  дивизии в качестве стрелка. А потом в жизни прадеда наступил самый тяжелый период его жизни. Он попал в плен к фашистам. Больше ничего из фронтового прошлого своего прадеда я найти не смог.

Глава III. Плен
Нас было  семьдесят тысяч пленных

В большом овраге с крутыми краями.

Лежим безмолвно и дерзновенно,

Мрем с голодухи…

                          Б. Слуцкий

Согласно информации из военного билета, Петр Васильевич находился в плену с июля 1943 года по май 1945 года.
Войн без пленных не бывает. Для любого воина-плен- позор, скорбь  и надежда.

В годы Великой Отечественной войны плен стал жесточайшим испытанием для миллионов советских военнопленных, большинству стоил жизни.

С началом боевых действий на советско-германском фронте огромные массы бойцов и командиров Красной армии по различным причинам попали в окружение. После ожесточенных боев многие из них погибли, незначительные группы вышли к своим, часть стали партизанами, но немало из них ввиду ранений, болезни, отсутствия боеприпасов, горючего и провианта были захвачены противниками в плен. Добровольно сдавались немногие.

Советских военнопленных фашисты поголовно уничтожали -их расстреливали, подвергнув многим пыткам; морили голодом в «рабочих лагерях», то есть также умерщвляли, но уже с помощью непосильного труда, побоев, голода и свирепствовавших эпидемий.

Когда я собирал материал о своем прадедушке, то нашел много информации о военнопленных в Internet. Вот, например, такие данные.

«Эвакуация советских военнопленных осуществлялась сложно, особенно в первый и последний годы войны. Так как техника для эвакуации пленных использовалась редко, то основной формой их перемещения были пешие колонны. Маршевая эвакуация организовывалась по специальным маршрутам, как правило, вдали от населенных пунктов, по бездорожью  и открытой местности. Их протяженность достигала от нескольких десятков до нескольких сотен километров. Переходы длились до 4 недель. Ежесуточный переход составлял иногда до 40 км, причем в колоннах находились раненые, больные и истощенные пленные».
Их архивных документов, периодической печати и свидетельств очевидцев известно, что в ходе эвакуации царили произвол, издевательство, переходившее в зверство. В глубокий тыл перевозка пленных осуществлялась железнодорожным транспортом на открытых платформах и в закрытых товарных вагонах. Их. Как скот, загоняли в вагон по 80-100 человек (при вместимости 40-50). Вагоны не оборудовались нарами, печами, бачками в питьевой водой, умывальниками, отхожими местами. В пути следования, как правило, кормили очень редко, чаще люди оставались голодными от 3 до 5 суток. Летом пленные задыхались от жары и нехватки кислорода, а зимой замерзали от холода. В прибывших на станции назначения эшелонах находились десятки, сотни умерших. В ряде случаев эшелоны с военнопленными немецкое командование использовало в виде «живого щита» для прикрытия особо важных грузов».

В таких же условиях содержался и мой прадед. Он находился в концлагере, который располагался на территории Польши. Как рассказывало старшее поколение нашей семьи, прадед  и несколько его товарищей несколько раз предпринимали попытки бежать, но сделать это было сложно.

 Несмотря на то, что прадед был в плену, он не был осужден и с мая по октябрь 1945 года снова находился в армии.

31 октября 1945 года был демобилизован «на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 25 Сентября 1945 года как родившегося в 1906г»
.

Глава IV. Послевоенная жизнь
Вы так и не отпустите меня.

Вы держите меня,

как на приколе,-

ранения давнишнего огня,

 ранения послевоенной боли.

                           М.Луконин
После войны мой прадед, Тараканов Петр Васильевич, трудился в качестве рабочего на перекачечной станции №6 трубопровода «Астрахань-Саратов» и плотником в совхозе «Палласовский» Палласовского района. Трудился Петр Васильевич хорошо, потому что в трудовой книжке есть запись об объявлении ему благодарности от администрации станции №6 трубопровода «Астрахань-Саратов» «За обеспечение бесперебойной перекачки, за высокие производственные показатели в работе, за трудовую дисциплину».

В 1965 году по состоянию здоровья, он был оформлен на пенсию. Как рассказывают в нашей  семье, прадедушка много болел, плен так сильно подорвал его здоровье. На пенсии он прожил всего 6 лет. В октябре 1971 года прадед умер, ему было 65 лет.

Информации и прадедушке в семье сохранилось мало. Он, наверное, как и многие участники войны, не любил вспоминать о ней и тем более о плене.

Мой прадед был удостоен правительственных наград.

12 октября 1957 года ему вручили медаль «За Победу над Германией», 15 марта 1958 года он получил медаль «За боевые заслуги»

Заключение
9 мая 1945 года закончилась война. С тех пор прошло 65 лет. Участников той войны, в живых в наши дни, осталось мало, ведь тем, кому в1945 году было 18-20 лет сегодня уже за восемьдесят. Мы в долгу перед ними, так как они ценою своих жизней спасли не только нашу Родину от фашистского рабства, но и остальной мир.
Моего прадеда уже давно нет в живых. Петр Васильевич умер рано, так как все те испытания, через которые он прошел. Сказались на его здоровье.

Данная работа-это дань уважения памяти прадеда Тараканова Петра Васильевича и всех воинов, защищавших нашу Родину.
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