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Введение
Мы, молодое поколение, не можем допустить. Чтобы оборвалась связь поколений. Да, война - это страшно! Мы понимаем, что она несёт с собой гибель людей, разрушение городов, гибель памятников. Война - это искалеченные судьбы и осиротевшие дети. Мы должны это помнить, изучать, хранить.
Уже 67 лет нас отделяет от того памятного дня, когда победоносно завершилась великая битва на Волге. Только людская память неизменна. Она тревожит сердца и не позволяет уснуть мыслям.
Мы живём на земле, густо политой кровью наших предков, принявшей в разные годы нашествия разных племён и народов. А какой урок должны извлечь мы?
Все круги ада прошли защитники Сталинграда в суровые 1943-1943г.г. От бомбардировок сотрясался и горел воздух. Казалось, нет живого местечка на стонущей обгоревшей земле. Жестокая зима испытывала людей на прочность, ветер жёг им лицо, заставляя защитников теснее прижиматься плечом к плечу и стоять за Родину единым, могучим и непобедимым порывом. «Ни шагу назад! За Волгой для нас земли нет!» под таким девизом вели бои солдаты Советской армии за каждую пядь земли Сталинграда. А наша Палласовка? Какую роль сыграла в этой битве? Это был тыл.
Время неумолимо несётся вперёд. Забываются события, а как сохранить память о тех днях? Теряется значимость прошлого, а как связать прошлое и настоящее? И я задумалась: а что мы знаем о земляках, как они вели себя в жестоких испытаниях Отечественной войны, по каким дорогам прошли, какими они были? А мы смогли бы совершить героические поступки?
На уроках истории мы изучаем историю России и других государств. А как узнать о нашем степном крае? И я обратилась к материалам наших краеведческих музеев в г. Палласовке, п. Эльтон, п. Савинка, полистала старые подшивки газеты «Рассвет» и узнала, что живы очевидцы, которые могут рассказать о событиях тех лет, о тех ужасах Сталинграда, и как в Палласовке переживали эти дни и ночи. Я принимала участие во встречах с ветеранами Великой Отечественной войны, с вдовами, с близкими родственниками, которые жили рядом, кто отвоевал для них и для нас мирное небо и землю для жизни. Рассказ из их уст - живая история.
Наши земляки с честью выполняли свой долг. Воевали савинчанин И.М.Чекалин, В.М.Позднеев, Герой Советского Союза П.А. Дранко, М.М. Филимонов, в тылу трудилась, работая на железной дороге А.Я.Ершова (Меньшова). Все эти люди мужественно переносили трудности - холод, голод, смерть товарищей. Всех этих людей вскормила наша палласовская земля.
Наши земляки о первых днях войны
... Савинчанин Иван Матвеевич Чекалин войну знает не по книгам и непонаслышке. Он живой свидетель битвы под Москвой, потому нелегко ему вспоминать те бои. Перед войной работал в колхозе. Смекалистый, покладистый, неунывающий паренёк. Очень любил технику. Летом 1940-го года его посадили на комбайн, он убирал рожь нового урожая. Вечером к нему подбежал полевод Жевак и сообщил: «Собирайся, призывник, тебя армия ждёт». Так сельский паренёк попал на службу в Монголию. А летом 1941 года его полк уже перебросили на оборону Москвы. Глазам молодых воинов предстала настороженная, ощетинившаяся столица с баррикадами на окраинах и с амбразурами в стенах домов. Город был сурово молчалив и грозен.
Имена героев, отличившихся при защите Москвы, невозможно перечислить. Приятно то, что наш земляк Иван Матвеевич Чекалин тоже награждён медалью «За оборону Москвы».

Помнят войну и тогдашние подростки. Среди них Владимир Михайлович Позднеев.
Родился он в 1926 году в семье железнодорожника. Был старшим ребёнком в семье. Отец работал по кадрам ПЧ-3 на железной дороге г. Георгиевска. Потом в числе 25 тысячников был направлен в село Савинку помочь в организации коллективизации. Когда Володе исполнилось 7 лет, пошёл в школу. Любимыми праздниками были Пасха, Рождество, Новый год. Однажды Володя пошёл вместе с отцом в выходной солнечный день сходить поработать на бахчу, прихватив с собой ружьё, чтобы пострелять дичи. Настрелявшись, отправились домой. А там их ждало известие о начале войны. Это был 22 июня 1941 года.
В мае Володя пошёл добровольцем на военно-восстановительный поезд, который занимался железнодорожной связью. Приходилось тщательно и методично проверять каждый метр линии, восстанавливая, где было нужно. С августа 1942 года началась бомбёжка железнодорожной станции Палласовка. Однажды налёт был сильным. Пришлось бригаде, в которой работал Володя, отправляться помогать эвакуировать раненных из вагонов. Беженцев.
Фашисты вновь и вновь возвращались, нацеливаясь то на нефтехранилище. Тона вокзал. А тут провода надо поправлять. Только Володя на столб залезет - самолёт летит. Надоело прыгать туда-сюда. И потом он уже просто оставался на столбе. «Бог даст, пронесёт»,- думал он про себя. Но не пронесло. В очередной заход вражеских самолётов Владимир Михайлович и его товарищи спрятались в овраге. Свист. Шум, разрывы, сотрясающие землю - всё это наводило ужас. Приходилось буквально вжиматься в колыхающуюся землю. И вдруг - взрыв неподалёку, тяжесть на спине и тишина. Лёжа на животе. Попытался Володя подняться, пошевелить мокрой рукой. А когда это удалось, то оказалось, что лежит под убитым товарищем. А рядом кто-то стонет. Кое-как освободился и не заметил, что ранен в ногу. Неподалёку лежал Лёнька, тяжелораненый. Надо было идти к людям за помощью. Взвалив на плечи товарища, побрёл потихоньку на станцию Палласовка.

Трудную жизнь прожила Александра Яковлевна Ершова (Меньшова). Особенно тяжело вспоминать ей день 22 июня 1941 года. «Как всегда, -рассказывает Александра Яковлевна,- всем классом работали в поле. Вдруг видим: на взмыленном коне приезжает бригадир и объявляет нам страшную весть -началась война! Все женщины, да и мы побросали лопаты и побежали в село Красный Октябрь на митинг. В первые дни забрали всех взрослых мужчин на фронт. Работать в поле стало не кому. Учиться пришлось бросить, нужны были рабочие руки.
Весной 1943 года направили на станцию Кайсацкое строить аэродром. В свободное от работы время ходили встречать и провожать воинские эшелоны, санитарные поезда с ранеными.
Враг подошёл к Сталинграду, обслуживать железную дорогу было некому. Пришлось Александре Яковлевне приобретать новую профессию -железнодорожника.
Движение поездов в основном шло в одном направлении - через Рязано-Уральскую железную дорогу на Сталинград. От этого увеличился поток поездов, возросла напряжённость. Работать было трудно. На участке Урбах-Эльтон между станциями и разъездами открыли ещё 6 разъездов. На перегоне в степи строили вторые дополнительные пути. Врезали стрелки. Устанавливали светофоры. Помещение дежурного разъезда оборудовали в двухосном вагоне, его зарыли в землю по самые люки, которые служили окнами. Чтобы не замёрзнуть, ставили печки-времянки (буржуйки). Устанавливали жезловые аппараты. Подключали телефонную связь дежурного с поездным диспетчером и стрелочными постами. Вот на один из этих открытых разъездов №290 поступила стрелочницей работать 18-летняя Александра Яковлевна. Работать приходилось очень напряжённо. Чтобы перевести стрелку с одного пути на другой. Нужно было перекинуть баланс в 32 кг да по нескольку раз крутить рукоятку. Особенно тяжело было зимой. Стрелки заносило снегом, руки примерзали к металлу, но работу нужно было выполнять по графику. Светофоры освещались фонарями, в которые ставили керосиновые лампы. Они заправлялись некачественным керосином, коптили. Тухли. При снежных бурях. Холодах линзы светофора залепляло снегом, они обмерзали, и приходилось часто лазить на светофор, обметать снег или встречать составы у светофора с фонарём.
Однажды она чуть не замёрзла, пережила страх от стаи голодных волков, которые шли за ней по следам. Она кричала, кидала в них щебнем, снегом - не помогало. Волки подходили всё ближе. Спасибо, шёл поезд. Машинист увидел стаю. Догадался в чём дело и стал подавать гудки. Шум и яркий свет от паровоза спасли девушку от страшной смерти.
Вот так трудились железнодорожники в то время полураздетые, голодные, обеспечивая зелёную улицу поездам. Встречая и провожая воинские эшелоны, санитарные поезда. Мужественно перенося все трудности, сутками выстаивая на своём посту и в дождь, и в метель, с развёрнутым флажком или фонарём. И не было задержки поездов по вине железнодорожников. Работали под девизом «Всё для фронта, всё для победы»
От войны к миру
По состоянию здоровья Владимира Михайловича Позднеева комиссовали из армии. Неспокойный характер толкал его то в Сибирь на лесозаготовки, то на Урал в шахты. И только женитьба, появление детей заставили осесть Владимира Михайловича в родных местах.
Жизнь поворачивалась по всякому: было и плохое и хорошее. Воспитал детей, любуется внуками. Он радуется каждому новому дню. Новому знакомству. А в тихие вечерние часы перебирает коллекцию денежных банкнот и монет разных времён и стран...
После войны солдат Чекалин связал свою судьбу с железной дорогой. Это был долгий и интересный путь. 26 лет и 4 месяца отработал Иван Матвеевич в депо станции Палласовка. Начинал помощником кочегара паровоза, затем выучился на машиниста тепловоза, а в 1951 году сам стал управлять «железным конём». Ему на смену пришёл сын.
В октябре 1944 года Александру Яковлевну послали учиться на дежурного по станции в г. Саратов в дорожно-техническую школу. По её окончании в мае 1945 г. приступила к самостоятельной работе на станции Палласовка дежурной по станции.

Заключение
Проходят часы, дни, годы, а память о защитниках Родины передаётся из поколения в поколение.
В вечном неоплатном долгу перед ратным подвигом героев остаются все последующие поколения, все мы, ныне живущие. И лучшей памятью о тех суровых днях и годах, о подвигах защитников Родины будет наша верность славным традициям отцов и дедов. Готовность укреплять и приумножать их боевые и трудовые достижения.
На территории нашего училища в честь 60-летия Победы был заложен парк Победы. В закладке парка принимали участие наши ветераны. У нас сложилась традиция - каждую весну окапывают деревья первокурсники, а летом поливают второкурсники, а на День Победы 9 мая разбиваем цветники и чествуем ветеранов в парке. Все деревья прижились в нашем суровом климате. Этот живой памятник нашим ветеранам символизирует собой связь поколений. Молодежь должна учиться на примерах героизма и стойкости старшего поколения. Которым можно гордиться и перед которым можно преклоняться.
Чтобы сохранить память, у нас в училище создан краеведческий музей. Учащиеся и работники по крупицам собирали материал о ветеранах - старые фотографии. Письма с фронта, награды, благодарственные письма. Я являюсь экскурсоводом в музее, помогаю организовывать встречи с ветеранами, традиционными стали встречи 2 февраля, 23 февраля и 9 мая. У нас каждая группа оказывает шефскую помощь вдовам. Их становиться всё меньше и меньше.
