Великая Отечественная война в судьбах жителей Сталинграда и области
С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от военной поры. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили войну. Это было очень трудное время. Советский солдат умел смело смотреть в глаза смертельной опасности. Его волей, его кровью добыта победа над сильным врагом.
Великая Отечественная война это огромная душевная рана в человеческих сердцах. Это была самая величайшая война за всю историю человечества. Огромное количество людей погибло в этой войне. Ужасно подумать, что в этой войне принимали участие дети. Люди отдавали свои жизни за судьбу своей Родины, за своих товарищей. Даже городам, которые выстояли весь напор гитлеровской армии, присвоили звания героев. Очень много вытерпел российский народ за эти четыре года. Перед этими подвигами мы должны, обязаны склонить голову.
Подвиг народа бессмертен
Что гибель нам?
Мы даже смерти выше.
В могилах мы построились в отряд,
И ждём приказа нового,
И пусть
Не думают, что мёртвые не слышат,
Когда о них потомки говорят.
Б.Майоров
Великая Отечественная война положила отпечаток на судьбы миллионов семей, унесла жизни дорогих и близких. Она заставила повзрослеть даже самых маленьких детей, наделив их мужеством и великой силой духа в борьбе за справедливость. Война затронула и мою семью, судьбы моих бабушек и дедушек, переживших это тяжёлое время.
Один из моих дедушек, Жидков Пётр Ильич родился 2 февраля 1915 г в Джаныбеке. Занимался самообразованием. Несмотря на образование тех лет, считался грамотным человеком. Работал ветеринаром. В 1939г. был призван в армию. Начал войну в Бобруйске. Судьба забрасывала его в Польшу, Латвию, Белоруссию, Германию, на Кавказ. Был в таких городах, как: Черновцы, Штутгерд. Двигался в Штэтенском направлении. Возможно это не все города, посещённые дедушкой. Эти заметки Пётр Ильич оставил нам после себя.
С сентября 1939г по апрель 1940г был разведчиком 444 артиллерийского полка.
С апреля 1940г по октябрь 1945г был орудийным номером 76-ой миллиметровой пушки в 457 артиллерийском полку.
Принимал участие в Великой Отечественной войне с 25 июня 1941 г по 9 мая 1945г в звании ефрейтора. Имеет орден Красной Звезды, медаль за освобождение Варшавы, медаль за Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 г -1945г, медаль за Отвагу, медаль за оборону Кавказа.
Имеются документы из семейного архива:
· Благодарность   за  отличные   боевые  действия   при   овладении городом Варшава;
· Благодарность за участие в боях при прорыве на западном берегу Вислы   южнее   Варшавы   объявлена  гвардии   ефрейтору  Жидкову  Петру Ильичу.
Письмо-летучка  о  чувственном  и  бесстрашном   герое  войны гвардии ефрейтор Жидков Петр Ильич в боях с немецким фашизмом при форсировании Одера.
15 ноября 1945г Жидков Петр Ильич вернулся в родной Джаныбек. Работал председателем колхоза. Затем в 1950г вместе с семьёй переехал в с. Савинка. Работал участковым надсмотрщиком телеграфных линий до самой пенсии.
27 июня 1993г в 12 часов дня перестало биться сердце моего дедушки Жидкова Петра Ильича.
Чем дальше уходят в историю годы Великой Отечественной войны, тем острее желание больше рассказать о суровых и героических днях, о людях, которые, несмотря ни на что, в исключительно тяжёлых и крайне напряжённых оборонительных сражениях выстояли, а затем, взяв стратегическую инициативу в свои руки, перешли в контрнаступление и сокрушили гитлеровскую армию.
Война шла постоянно - дни и ночи. Шла во все времена года. Казалось, ей не будет конца. На хрупкие плечи солдат наваливалась такая усталость, что гнетет фронтовиков до сих пор. С этим уже ничего не поделать. Да что там люди! Земля стонала от нестерпимой боли, когда вокруг грохотали тяжелые орудия, скрежетали гусеницы танков и самоходок. Рвались авиабомбы и снаряды, захлебывались от неистовства пулеметы и автоматы. И падали сраженные насмерть, и раненые просили помощи. А кто мог воевать, тот рвался вперед, ибо там, впереди, была наша победа. А все начиналось для них далеко в тылу. Наспех обученных солдат грузили в эшелоны и отправляли на запад. Вспоминается забитый военными вокзал. Для многих из солдат именно здесь начинался страдный путь войны. Ехали пехотинцы, танкисты, артиллеристы. И сколько бы составов ни уходило на передовую, фронт по-прежнему требовал: давайте еще и еще. Война не знала пощады. И вернуться назад, к семьям и мирным делам, было суждено немногим. И порадовались победе, главным образом, инвалиды и молоденькие солдатики, которые не успели попасть в горнило жестоких сражений.
Военные годы - это самые суровые и тяжелые годы, которые вошли в историю России. Это понимают все. Но прочувствовали и ощутили на себе войну наши деды и прадеды, они обеспечили нам светлое будущее, которым мы просто обязаны дорожить.
Великая Отечественная война событие всемирно-исторического масштаба. Самая кровопролитная в истории нашего государства война отразилась на судьбе, как всей страны, так и каждой семьи в отдельности. Она оставила неизгладимый след в сознании многих людей, стала для них важным событием личной биографии, разделив жизнь на периоды «до» и «после».
До сих пор не иссякает интерес к истории Великой Отечественной войны. В исторической науке последних лет появляются новые факты, посредством которых исследователи пытаются сократить имеющиеся «белые пятна» и разрешить спорные вопросы в осмыслении войны. Это становится возможным благодаря постепенному рассекречиванию архивных военных фондов, введению в научный оборот ранее неиспользованных материалов.
Знания и представления о войне, оценки ее основных событий и итогов, образ ее как исторического события занимают важное место в духовной жизни общества. Прежде всего нужно знать, чем человек «дышал», постараться понять его внутренний мир, чтобы ответить на вопрос, почему в конкретных условиях он действовал именно так, а не иначе.
В настоящее время в исторической науке наблюдается поворот от событийной истории к истории народной или массовой. Обозначился интерес исследователей к проблеме человека в истории, истории становления его идентичности и осознания самоценности человеческой личности. Картина войны будет неполной без оценок и интерпретаций определенных событий Великой Отечественной войны самими их участниками и очевидцами
Великая Отечественная война показала сущность души советского человека, глубокое чувство патриотизма, колоссальную обдуманную жертвенность. Именно советский народ победил во второй мировой войне. Именно «Русский Ванька» прижал к стене всю разложившуюся милитаристскую систему Германии. Наши деды ещё раз доказали, что наша земля неприступна. "Кто с мечом к нам придёт, тот от меча погибнет!" сказал великий Александр Невский.
