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          Фронтовички. Они смотрели смерти в глаза.

Моя мама Чипилян Зоя Павловна до войны работала в колхозе *20 лет РККА» в Савинке. Ей тогда было 16-17 лет. Но тут, в 1941 г., гря​нула война. В 1942 году она сменила платье на военную форму, и с подругами была направ​лена на защиту Сталинграда.
Маму зачислили в 133 полк. Там она пекла хлеб для наших солдат. Сутками не спали, строили печи вручную, замешивали тесто. А огни? Надо было топить так, чтобы их не было видно, одна сме​на уходит вперед, другие хлеб солдатам выдают. Ва​лились с ног от усталости. А тут бомбежка, горит небо, го​рит земля, один ад. И откуда брались силы? С боями шли и шли (Таганрог, Брест и да​лее), дошли до Берлина к 9 Мая 1945 года. Когда объявили Победу,мама рассказыва​ла, целовали зем​лю, радовались.
В 1945 г. 18 августа верну​лась в родное село, конечно, со множеством на​град. Стала рабо​тать в совхозе им. Чапаева, но тут заболела. Не стало нашей мамы, но осталась память о ней, об этой замечательной женщине, о которой не забудется никогда. Кто знал Чи​пилян Зою Павловну, вспом​ните ее добрым словом.
Люди, давайте помнить тог кого с нами нет, кто жил и защищал нашу Родину.
                               О. ЛОМАКИНА, г. Палласовка.
