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Сестричка Наташа
Медики! Благороднейший щит человечества от преждевременной, ничем не оправданной смерти. Люди, во имя здоровья других забывающие  о своем, о личном. Люди, в боевой обстановке рискующие собственной жизнью, ради спасения других.

Когда стая вражеских стервятников повисла в воздухе, и разорвались первые бомбы, она успела укрыться в щели, открытой еще немцами, которых вчера выбили из Орла.

Запомнил ось Наташе Карасевой боевое крещение на улицах Орла, когда она вместе с другими медицинскими  сестрами после окончания курсов приехала из глубокого тыла. Первый страх, первые горькие слезы над убитыми подругами. Первые молчаливые клятвы - помочь солдатам отомстить врагу за содеянное зло. 

 В первую бомбежку погибло несколько медсестер. Считали погибшей и Карасеву. Ее спутали с растерзанной до неузнаваемости осколками бомбы другой медсестрой.  
Когда же она пришла в себя от пережитого ужаса и, наконец-то, выбравшись из щели, разыскала своих, ее встретили искренне радостными возгласами.

-Ну, значит, ни пули, ни бомбы тебя уже не возьмут, Карасева !- невесело пошутил начальник  санчасти. А вышло так, что его слова стали пророческими.

Военная медицинская сестра Наталия Карасева в составе полевого хирургического  госпиталя прошла от Орла до самого Берлина. Пули и осколки бомб и мин, которыми всегда был густо наполнен воздух переднего края, щадил ее. На попечение Наташи Карасевой попадали раненные прямо с поля боя.

Рвались снаряды, разрывая осколками палатки, свистели пули над головами, а медики делали свое дело. Хирурги резали и зашивали… Сестры бинтовали, делали уколы, хоронили…Хоронили не только умерших от ран воинов, но и тех, кто еще час тому назад  лечил раненых.

Военные медики! Многие из них сложили головы в боях за Родину.  Ничем не измеримые тяжести вынесли они на своих плечах за годы войны и как лекари, и как солдаты, и как солдаты и лекари одновременно. Были случаи, когда хирурги ведут операцию, а остальной персонал, сменив пинцеты и ланцеты на автоматы, отбивал атаки вражеской пехоты.     Среди военных медиков были и свои матросовы. Только своими телами они закрывали не амбразуру дота, а раненого.
И гибли. Так погибла медицинская сестра госпиталя коммунистка Клавдия Новикова. Так прямо в хирургической палате погибла санитарка комсомолка Клара Гузова.

Большой вклад внесли советские военные медики в победу над Германией. Сутками, неделями без отдыха трудились они на боевых постах.

До сих пор помнит Наташа главного хирурга госпиталя Ивана Григорьевича Титова. Ему предоставлялась возможность по возрасту оставить службу и вернуться в Москву. Но он не ушел с переднего края, где, как он считал, его опыт хирурга так нужен солдатам. И он, достойный потомок великого русского патриота Пирогова, своими бархатными, поистине чудодейственными руками спас, казалось уже от неминуемой смерти, множество солдатских жизней.
Советский нард и бывшие его солдаты особенно глубоко благодарны людям в белях халатах поверх гимнастерки воина. Не забудутся подвиги медиков в минувшей войне. Медики всегда начеку. Всегда готовы прийти на помощь и оказать ее в любой обстановке!. Как священную реликвию, рядом со своими боевыми наградами хранит Наталия Максимовна Карасева и стихи, сложенные о ней тяжело раненным майором, находившимся на излечении в их госпитале. Простые проникновенные слова в стихах напоминают ей о боевом прошлом. О тяжелом, полном опасностей прошлом в годы войны…

После разгрома фашистской Германии демобилизованный воин Наташа Карасева из Берлина приехала в Сталинград и повела счет своим трудовым будням. Работала в Раковском РОНО, секретарем Раковского исполкома райсовета, секретарем Раковского райкома партии по кадрам, затем опять в Раковском РОНО уже заведующей. В 1955 году была переведена Заведующей Палласовским РОНО, а с 1959 года- инструктором райкома партии.

