«Рассвет»
Заповедь солдата

уходя на фронт, отец наказал матери: «Учи детей»

8 августа 1941 года война вошла в мою се​мью. Ушел на фронт мой отец Арчашников Сергей Павлович, наказав жене (моей матери, Арчашни-ковой Антонине Константиновне): «Учи детей».

5 февраля 1943 года отец погиб. Всю войну мама рабо​тала учителем начальных классов и русского язы​ка в 5-7 классах в две смены. Старшая сестра в 1942 году поступила в сельхозтехникум и закон​чила его в 1946 году, очно. Из 63 учащихся, посту​пивших в 1942 году на I курс, закончили трое, одна из них — моя сест​ра. Получила диплом с отличием, но не смогла поехать на учебу в Тими​рязевскую академию, куда ей было направле​ние, материальное поло​жение семьи не позволи​ло. Пошла на работу по-профессии, вышла за​муж, учился муж-фронто​вик. Далее получила биб​лиотечное образование. Стала основателем и первым директором на​учно-технической биб​лиотеки в г. Уральске, позже получила звание «Заслуженный работник культуры Казахстана».
В октябре 1950 г. моя семья переехала в г. Уральск. Мама рабо​тала воспитателем дет​ского сада завода им. Ворошилова, мы с бра​том учились в школе.  До сих пор с глубоким уважением и благодарностью я вспоми​наю учителя математи​ки 5-6 классов Ивана Савельевича Красно​ва, фронтовика, стра​давшего тяжелыми го​ловными болями (по​следствия ранения).
Благодарна учителю-фронтовику Солдатову Ивану Васильевичу. Он всегда ходил с двумя ко​стылями и в момент воз​никновения боли бледнел и повисал на них. Иван Васильевич научил нас решать задачи по физи​ке, учил обращаться с физическими приборами, которые приносил на уроки из пединститута.
Учителя-фронтовики, мама, память об отце на​учили меня упорству в достижении цели, дисцип​лине и терпению.
В 1955 году я посту​пила в Уральский педин​ститут им. А.С. Пушки​на, закончила в 1960 г., обучалась очно. По на​правлению комиссии по распределению начали с мужем Рубцовым В.В. работать в Павло​дарской области рес​публики Казахстан.
Мой брат Арчашников Анатолий Сергеевич окончил сельхозтехникум, получил профессию меха​ника, служил во флоте, после закончил сельхо​зинститут и несколько де​сятилетий работал инже​нером-механиком в обл-водхозе Западно-Казахстанской области.
Заповедь отца «Учить детей» продолжила и моя  семья. Дочери по​лучили высшее образо​вание в Самаре и Мос​кве, сын — юридичес​кое в Волгоградской области. Все они вы​пускники школы № 34 г. Павлодара.
В школе они занима​лись туризмом. Ходили походами по местам формирования Сибирс​кой дивизии в 1941 г., которая принимала участие в боях под Москвой, а позднее сын в группе туристов школы прошел по местам сражений этой дивизии под Моск​вой, встречался с участ​никами этих событий.
В1991 году умер муж. Произошел распад СССР. Пришлось про​дать квартиру в г. Павло​даре и переехать в Палласовку. Говорят, что дети ходят дорогами отцов. Так случилось и со мной. В 1931-1937 г.г. родители после окончания учебно​го заведения в г. Уральс​ке работали в Акмолинс​кой области, Кустанай был ее частью, там я и ро​дилась, а в 1937 г. они вернулись в г. Уральск и работали в Западно-Ка​захстанской области, где я и получила образова​ние, работала в Павло​дарской области (с 1960 по 1994 г.г.). Теперь живу в Волгоградской области, видимо, пролитая кровь близких позвала.
Отец мой, его брат Александр, брат матери Александр были участни​ками боев Сталинградс​ких сражений. Отец, об​ладатель значка «Воро​шиловский стрелок» — снайпер, дядя Алек​сандр Павлович Арчашников в 1942 г. был на​правлен на фронт вмес​те со своими кружковца​ми-парашютистами и планеристами, дядя Александр Константи​нович Шошин— офицер, все они погибли на Ста​линградском фронте.
С 1962 г. моя семья посещает Мамаев кур​ган, а храм Всех Святых на Кургане считаю вели​ким памятником не толь​ко воинам, павшим в Сталинграде, но и их матерям и вдовам, вы​растившим их сестер и братьев, детей и внуков.
В своей деятельнос​ти учителя и классного руководителя я стара​лась знакомить учащих​ся с главными памятни​ками Великой Отече​ственной войны. В турпо​ездке «Полоцк — Новополоцк» с классом ребята познакомились с партизанской республикой, «Курганом Славы — Минск», Брестской кре​постью, памятником «Ха​тынь», крепостью Даугавпилс, слушали истории о Мусе Джалиле, Якове Джугашвили. Побывали мои ученики на Панора​ме «Курская битва» и «Прохоровское поле». Мамаев курган — семей​ный памятник. Дети с малых лет побывали там, а позже внучки со свои​ми близкими друзьями. Три старшие внучки по​лучили и получают уни​верситетское образова​ние в Москве, очно. Так что, заповедь их прадеда  живет почти 70 лет.
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