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МЫ, ДЕТИ ВОЙНЫ, РАНО ПОВЗРОСЛЕЛИ


Заднепровская  Раиса Андреевна родилась 15 сентября 1936 года
 в селе Ново-Никольское Быковского района Сталинградской области. Учитель русского языка и литературы школы
 № 17 г. Палласовки. Ветеран педагогического труда.
Мне не было ещё пяти лет, когда началась Великая Отечественная война. Хорошо помню, как мама горько плакала, растапливая печку:

– Почему ты, мамочка, плачешь?

– Война, доченька, война!

Вскоре я узнала, что такое война. Мой отец, Кочкин Андрей Фёдорович, ушёл на фронт танкистом. И только после войны мы получили известие о том, что он пропал без вести. Его товарищ в письме сообщил, что в 1942 году видел отца около горящего танка.

Ушли на фронт и мамины братья. Один из них, дядя Вася, был шофёром, водил «Катюшу» (так называлось боевое орудие тех времен). После одного из боёв его машина была разбита – вражеский снаряд попал в цель. Уцелели только руль и он сам. Прямо чудо какое-то! Дядя Вася дошел до Берлина. Но домой вернулся больной и рано умер.

О войне знали все, и даже малыши. Братик Коля где-то услышал песню и напевал: «война, война…». А бабушка ему говорит: «Эх, сынок, не было бы войны, была ба кашка». Тогда он стал напевать: «Война, война, дай кашку». 

Особенно тяжелыми были 1942-1943 годы. Было очень голодно, есть нечего, скотину кормить нечем. Сбыть корову – значит обречь семью на голодную смерть. Палили на огне овечьи и говяжьи шкуры, варили их и ели. Весной и летом ловили сусликов, шкурки сушили, а самих ели: варили, жарили на костре. Взрослые и молодые женщины, девушки работали в колхозе, а дети управлялись дома.

Мы - дети войны – рано повзрослели. В эти годы, в тылу, на полях, на ферме, на заводах все много работали: надо было заменить мужчин, ушедших на фронт, и помогать бойцам Красной Армии. Вот отрывочные воспоминания:

… Женщины везут зерно на быках;
… бабушка колет лёд на болоте и достает коренья;
… живем летом в степи в землянках.
Мы ходили в займище, собирали щавель, дикий лук, подорожник, солодик, цикорий. Наше село было большое. Часто по селу раздавались крики – это приходили похоронки. Многие семьи потеряли отцов, сыновей. А если кто и вернулся, то искалеченным.
Помню, пионервожатого нашего. Молоденький такой, совсем мальчишка, а без руки. Мой ровесник (на одной улице жили) подорвался на мине, остался  без ног.  Мы видели и слышали, как бомбили Сталинград. Новоникольское было более чем в 100 километрах от города, но хорошо был виден горящий в дыму горизонт на юго-западе за Волгой. Хорошо помню зловещий гул самолетов, пролетавших над нашим селом. Помню один из воздушных боёв в небе. Потом только узнала, что фашисты летели к железнодорожной станции Палласовка.

В 1944 году я пошла в первый класс. Нас было 42 ученика. Писали на газетах. Учительница Чернявина Мария Тимофеевна говорила: «Дети, кто будет стараться писать, тому дам премию».  А премия – это новенькая чистая тетрадь. С нами учились и беженцы, приехавшие  из Сталинграда, из села Погромное. Мы всегда делились, чем могли. На всю жизнь я запомнила слезы молодой городской красивой женщины в берете. Крупные слезы одна за другой капали на стол председателя колхоза. А на руках у неё был грудной ребёнок… 


