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РАССТРЕЛЯННОЕ ДЕТСТВО


Чеботарёва (Новикова) 
Галина Викторовна 
родилась 27 ноября 1930 году 
в г. Сталинграде. 
Учитель начальных классов. 
Отличник народного просвещения.

Имеет статус «Дети Сталинграда». 
Трудно вспоминать и говорить о том, что не забывается никогда. Да разве можно забыть, когда в раз потеряно счастье в семье, пропал без вести отец, убита бабушка, смертельно ранена мама.
 Наша семья жила в  Сталинграде. Дом стоял над самой Волгой: красивый, большой и такой уютный. И царили в нем мир и покой, взаимопонимание и поддержка. Отец, Новиков Виктор, работал кузнецом в одном из цехов машиностроительного завода «Красный Октябрь», был главным кормильцем в семье. Мать Клавдия занималась домом, детьми, небольшим хозяйством, огородом. Воспитывала трёх дочерей. И жила с нами бабушка Акулина. Я была старшей дочерью, а младшая Лидочка родилась незадолго до начала войны.

Родители мечтали, как поведут младших Ларису и Лиду в школу, а мне, одиннадцатилетней девочке, уже тогда прочили институт. Но настало утро  22 июня 1941 года. В городе объявили о начале войны с фашистскими оккупантами. Я, глядя на плачущую бабушку и печальную маму, понимала: случилось что-то страшное. 25 августа 1942 года, с утра, отец  сказал: «Вы тут собирайтесь, а я за машиной. Надо вас вывозить отсюда». Сказал и ушёл. Дождались мы его лишь после войны.

 Услышав гул приближающихся самолётов, схватив нас в охапку, мама с бабушкой побежали в вырытый в нашем дворе окоп, в котором уже сидели соседи. Задрав голову, я видела десятки самолетов, они  закрыли всё небо, и трудно было найти между ними просвет. Вместе с бомбами на землю полетели продырявленные бочки, для устрашения. Они издавали такой свист, что казалось, воздух состоит из одного этого пронзительного звука. Спустя  некоторое  время  всё  закончилось. Выбравшись из окопа мы увидели на месте своего дома пустое дымящееся место, не было и соседних домов. Пылала земля, пылала Волга. То там, то здесь валялись трупы людей, несколько минут назад ещё живых; их разбросало в разные стороны по кусочкам. Стон плыл по воздуху, умирающие звали на помощь.

Мама, бабушка и мы побежали искать нового укрытия и временного пристанища, но очередной налёт застал их на открытом пространстве. Бабушка Акулина была убита сразу, у мамы оторвало ноги и руки, Галину и Ларису слегка ранило. И маму, и нас отвезли в госпиталь. Через несколько дней мы вышли оттуда втроем: я, четырехлетняя Лариса и двухлетняя Лидочка. С этого дня нам предстояло прожить в аду около 200 дней – почти столько продолжалась Сталинградская битва, и самое главное — выжить.
Вместе такими же, осиротевшими детьми нашего района, мы нашли приют в бывшей синагоге. Спали в ней, отогревались от сильных морозов. Иногда приходилось ночевать и под открытым небом. Главной кормилицей для нас стала полуобгоревшая мельница. Мы набивали рот найденной там пшеницей, жмыхом, горклым сахаром. Когда все было съедено, стали бродить по  городу, выискивая чего-нибудь.  Очень хотели попасть к своим, но и при встрече с немцами  не прятались, а подходили и просили еду. Некоторые сердобольные, видимо,  сами оставившие детей на далекой Родине, выносили свои котелки, бутерброды и со слезами на глазах смотрели, как мы съедали  все до крошки, боясь проронить хоть одну. Но большинство издевались, выливали под ноги помои, кидали объедки. А мы подбирали и это.
 Наши солдаты, едва завидев подходящих к ним детей, заводили нас в блиндажи, кормили, купали без разбора, выбирали вшей из непричесанных волос. Более всех нас привечали солдаты гвардейца сержанта Якова Федоровича Павлова, которые отстояли жилой дом в центре города (ныне восстановленный).
Многие из защитников города гибли, да и нас, беспризорников, становилось всё меньше: голод и холод делали своё дело. Но кроме этого мы испытывали и другую, не менее страшную нужду — жажду. Снег не возможно было топить, он был черным от копоти или красным от крови. Иногда приходилось пить собственную мочу.

 Когда город был освобожден, нас, уцелевших сирот собрали вместе и отвезли в город Серафимович. Где был открыт детский дом для детей военнослужащих. Мы ехали туда с радостью: наконец, кончатся голодные дни на улице, и мы снова будем нормально питаться, спать в теплой и чистой постели. 

Когда папа приехал за нами, директор детдома посоветовала ему не торопиться, подождать когда полностью восстановят город и ему дадут хоть какое-нибудь жильё: «Ну, подумайте сами, куда вы сейчас девочек повезете? Они так много потеряли и выстрадали, пусть пройдет еще немного времени».

В 1948 году я поступила в педучилище, а младшие сёстры уехали к отцу. Позже они тоже выбрали для себя путь педагога.

 По окончанию учёбы в 1951 году, как одну из лучших и к тому же кандидата в члены КПСС, меня посылают работать в Палласовский район для поднятия культуры и образования (так было записано в сопроводительном документе-направлении).

Меня встретила бескрайняя степь до горизонта да редкие мазанки с глиняными крышами. Кое-где  из-под облупившейся глины виднелся камыш. Но меня, пережившую ужасы Сталинградских бомбежек не испугали трудности. И я осталась.

