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1927 года рождения. Окончила Волгоградский педагогический институт, литературный факультет. 13 лет работала в Иловатке. С  года в средних школах №36 и №2. Стаж работы 35 лет. Награждена медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны», медалью «Ветеран труда»

Когда началась война, мне было 14 лет. Жила в маленьком селе, всего 300 чел. В первый же день пришли в село грузовики, забрали всех мужчин. В колхозе была полуторка и 2 лошади- забрали на фронт. Нас, подростков, послали на уборку. На старой технике (тракторы, комбайны) работали мальчики-подростки. А девочки возили зерно с холмов на пристань. Возили на быках. Дорога неровная, арба свалится -мешки упадут… Плачу -поднять не могу. Подъезжали к пристани, там нас ждали баржи, надо было мешки грузить на транспортер. 4 девчонки поднимали мешок. Было очень тяжело. Иногда помогали молодые солдаты. Осенью работали прицепщиками день и ночь. Было темно, с двух сторон поля ставили прожектора-фонари. Одна девочка упала с трактора, ей отрезало ноги, после этого девочек с ночной смены убрали. Поля у нас холмистые, оставались нескошенные места, мы подкашивали их косами. Одна девочка порезала ногу до кости, после этого нам дали серпы. Работали в поле с апреля по ноябрь, день и ночь, без выходных. Остальное время учились. Школа была  за 8 км, ходили через лес. Было, конечно, страшно.

В годы учебы в пединституте с 1946 по 1950 гг, после лекций ночами работали на восстановлении Сталинграда. В развалинах находили останки солдат. И еще долго по ночам снились кошмары.

