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ВОСПОМИНАНИЯ О ПОСЛЕВОЕННОМ ДЕТСТВЕ


Бабенко Валентина Ивановна

родилась 24 февраля 1940 года

в с. Кайсацком.
Учитель истории. 

Директор вечерней школы.
Я росла в большой семье. Когда мама вышла замуж, у папы было уже трое детей и родилось еще четверо.

   Войну я, конечно, не помню,  так как родилась в феврале 1940 года, немногим больше, чем за  год до войны.

          Но семью нашу война не обошла. Отец, Панченко Иван Петрович, 1896 года рождения был призван на фронт, когда враг подходил к Сталинграду, в 1942 году. Служил возницей - подвозил на телеге боеприпасы к месту боев. Когда фашистов разбили под Сталинградом, он был демобилизован.  
       Мама рассказывала, что во  время войны в степи, за Кайсацкой, рыли  глубокие и широкие  траншеи, там работали все жители села. В   эти траншеи закладывали на хранение картофель для воюющей армии.

   Помню теплый летний день, зеленая трава, мы с папой идем по улице к моей подруге (это было в конце войны или даже после). И вдруг послышался гул самолета -  папа толкнул меня на землю и прикрыл собой. Это отголоски войны, ведь в 1942 году станцию часто бомбили, чтобы нарушить единственный путь, соединяющий тыл с воюющим Сталинградом.

   После войны мы жили очень бедно. Спасала земля: сажали бахчи, выращивали тыквы. До сих пор помню вкус запеченной  в русской печи тыквы, там же парили и свеклу. Это были сладости вместо сахара и конфет. Хорошо помнятся дни, когда дома было обрат (пропущенное  молоко) и  жареные семечки, больше и ничего. Спасали суслики весной и летом. Хлеб получали по карточкам. За хлебом ходил всегда папа, потому что он служил сторожем в военкомате, и после смены сразу шел в очередь за хлебом.

   Когда отменили карточную систему, папа принес две буханки  белого хлеба. Мама отрезала нам по большому куску, намазала маслом. Я пошла за дом, убрала масло с хлеба и начала с  жадностью есть хлеб. Хлеба нам никогда не хватало. До сих пор помню запах и вкус ржаного хлеба, который пекла мама уже позже, когда появилась мука.

Одежды и обуви  не было. Мама  перешивала из старой - младшим, латала, штопала, сама могла шить тапочки.

  А в начальных классах в распутицу мама носила меня в школу на руках - не было резиновых сапог. Благо, что школа была недалеко.

Я единственная из четверых детей получила высшее образование. Мама очень хотела, чтобы я была учительницей. Ее мечта сбылась. Окончив Волгоградский педагогический институт, проработала в школе 42 года.

