Великая Отечественная война в судьбах жителей Сталинграда и области

Наша страна готовится к юбилею Победы. Этот день занимает особое место среди отмечаемых праздников в нашей стране. Много было   изучено материала, связанного с Великой Отечественной войной. Но меня заинтересовала тема  «Труженики тыла в годы Великой Отечественной войны». Хотелось больше узнать о военном времени, о людях, внесших свой бесценный вклад в Победу над фашизмом. О людях, которые живут рядом с нами, об их судьбах, о жизни в довоенные и военные годы мы почти ничего не знаем. Этим было продиктовано мое желание узнать от живых свидетелей того времени о жизни народа Палласовского района  в годы Великой Отечественной войны.
 Встречалась и беседовала с тружениками тыла. Несколько раз встречалась Поляничко Венерой Матвеевной , которая много рассказывала о своей жизни. Ее судьба, судьба ее семьи - яркое отражение истории нашей малой Родины.

Все уходит в историю. Страдания людей, разруха, голод в военные и послевоенные годы. Наше поколение имеет возможность прикоснуться к прошлой войне в воспоминаниях живых свидетелей того времени.

22 июня... Когда листок календаря с этим числом, невольно вспоминается уже далекий 1941 год, быть может, самый трагический, но и самый героический не только в Советской, но и многовековой  истории нашего Отечества. Кровь и боль, горечь потерь и поражений, гибель родных, людей, героическое сопротивление и горестный плен, самоотверженный, до изнеможения труд в тылу и, наконец, первая победа над страшным врагом - все это было в 1941 году. Тяжелые годы 1941-1945 гг. Весь народ - и стар, и млад, встали на защиту своей Родины. 

Во всех уголках нашей страны шла перестройка экономики на военный лад, всюду изыскивали, мобилизовывали средства и ресурсы для оказания помощи фронту. Собирал силы и Палласовский район.

В ходе войны перед тружениками всей страны и также нашего края вставали все новые и новые задачи, требовавшие дополнительных усилий и материальных средств: оказание помощи районам, освобожденным от оккупации, забота о семьях фронтовиков, о детях, оставшихся без родителей, сбор денег и вещей в фонд обороны страны...

Советские люди хорошо понимали, что фронту нужны огромные людские и материальные ресурсы. Поэтому каждый стремился работать за двоих, невзирая ни на какие трудности.

В годы войны трудящиеся Палласовского района  внесли в фонд обороны  10 миллионов рублей ; собрали  400  тысяч рублей на строительство танковых колонн и авиационных эскадрилий; отправили на фронт 6 тыс. индивидуальных посылок; 1 миллион пудов зерна; 72 пуда мяса; 2 миллиона 600тыс. литров молока;  63 тыс.килограммов  шерсти . 

Я горжусь, что мои земляки делали все, что могли для победы в тылу и на фронте. Несмотря на суровые условия, жители Палласовского района  внесли весомый вклад своим трудом в победу над врагом.

Говоря о героических делах народа в годы войны, особенно хочется сказать о трудовых подвигах женщин. В первые дни войны, преодолевая огромные трудности, они заменили своих мужей, отцов и братьев у станков, осваивали их специальности и с каждым днем повышали свои производственные показатели. Их труд золотыми буквами вписан в героическую летопись истории нашей Родины.

Да, были, как века, мгновения.
Об этом тяжко вспоминать. –
Хватило б только сил, терпения, -
чуть слышно повторяла мать.
Когда заря еще дремала
и крепко спали петухи,
она, ослабшая, вставала
на ошалелые гудки.
Ей было двадцать семь неполных.
Внося сибирскую метель
в избу,
она валилась, помню,
едва раздевшись, на постель.
Уставши за день несказанно,
она шептала, как вчера:
- Успеть бы отдохнуть мне за ночь, -
и затихала до утра.
Мне только после ясно стало:
им, женщинам, таким, как мать,
упорным,
сердце приказало
в тылу
Отечество
Спасать

Женщины - это самое хрупкое существо на земле, они встали на защиту своей Родины, своих детей и их будущего. Им приходилось выполнять непосильную работу в годы войны.

Подробнее я хочу рассказать о Поляничко Венере Матвеевне - труженице тыла, ветеране труда.  Венера Матвеевна родилась в 1925 году в многодетной семье, помимо нее родители воспитывали четверых сыновей. Отец, Матвей Алексеевич, работал на железной дороге. Мать, Ефросинья  Евстатьевна, занималась домом и детьми. 

Началась война. В 1941 году трое братьев пошли на фронт. Отец, отвоевав  в первую мировую войну, в этот раз был оставлен в тылу.  Мужчин на палласовской земле оставалось совсем мало, ушли на фронт  и специалисты из райисполкома, а чтобы работа не была остановлена, стали брать женщин. Семнадцатилетней выпускнице Венере предложили работу заведующей общим отделом райисполкома. Три года она приводила в порядок документацию. Участвовала в сборе продуктов питания и распределении их по госпиталям, детским домам.

 9 Мая 1945 года всеобщим торжеством советского народа была отмечена  великая победа над фашистской Германией. Наступил немаловажный период – восстановление разрушенного хозяйства. В 1946году Венера Матвеевна поступила работать учителем начальных классов в Палласовскую школу № 13. Вместе со своими воспитанниками участвовала в восстановлении Палласовки, организовывала экспедиции по изучению родного края.

Около миллиона трудодней выработали школьники  вместе со своими учителями. И поистине «гулливеровскими» были нормы выработки на полях, где трудились мальчишки и девчонки, тысячи гектаров скошенного хлеба, тысячи связанных снопов, тысячи намолоченного зерна.

Дети войны. Все они были родными для фронта. Дети войны верили в победу и, как могли, приближали ее. Родина, теряя в смертельной схватке с врагом их отцов, верила в светлое, счастливое будущее своего юного поколения.

Венера Матвеевна не представляла свою жизнь без детей. Вскоре ей предложили возглавить Дом пионеров. Организуя разнообразную деятельность пионеров, развивая их индивидуальные интересы, наклонности,  помогала  учителям воспитывать у учащихся ответственное отношение к учению, к сознательному выбору профессии, вовлекала учащихся в кружки,  научные общества.

Создавать объединения по интересам для девчонок и мальчишек Венере Матвеевне понравилось, она и сама руководила кружком кройки и шитья. Дом пионеров стал настоящим центром методической работы всех пионерских дружин района. Здесь готовили пионеров-инструкторов, которые шли в школы города и там вели кружковую работу. Вскоре  коллектив, руководимый  Поляничко В.М., прославился на всю область, став лучшим среди многих. Венера Матвеевна делилась опытом с коллегами, выступая на областном радио. За отличную работу, победу в различных конкурсах  лучшие пионерские отряды района приглашались на областные пионерские костры и слеты. 

Помимо основной работы, Венера Матвеевна активно участвовала в общественной жизни учебных заведений, будучи первым председателем совета пионерии.

В 1965 году Венера Матвеевна была назначена заведующей методическим кабинетом районо, где проработала 10 лет. Готовила семинары для учителей, завучей, директоров. В это же время ее избрали председателем женсовета города.

Потом была работа в детском комбинате. Хочется отметить, что на каждой новой должности, ей приходилось быть  как  на фронте - осваивать новое, внедрять передовое и , самое главное, думать о детях.

Порой активность человека,  вопреки всем  законам природы, растет вместе с его годами. Сегодня Венера Матвеевна на заслуженном отдыхе. Однако у нее есть и опыт, и желание, и силы, которые позволяют ей заниматься общественной работой. Долгие годы она являлась председателем первичной  ветеранской организацией учителей – пенсионеров, принимала участие в различных конкурсах и занимала призовые места.  Поляничко В.М. награждена юбилейными медалями: 

 «Сорок лет победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

 «Пятьдесят лет победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

 «Шестьдесят лет победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

Наше поколение о войне знает в основном из уроков истории, литературы. Все меньше остается ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Мы с уважением относимся к этим людям, к их прошлому и настоящему, преклоняемся перед ними. Нам есть чему у них поучиться. 

Палласовка - это удивительный городок . Здесь  живут замечательные люди, которые совершали подвиг во имя Победы над врагом. Они трудились в своем далеком от фронта поселке, помогая солдатам, чем могли. Сейчас это пожилые люди, живущие рядом с нами. Вспоминают трудные военные годы со слезами на глазах. А ведь пройдет некоторое время, и этих живых свидетелей не будет. Поэтому я считаю, их нужно окружить особой заботой, любовью и вниманием. И к сожалению, с каждым годом их становится меньше. Но то, что они сделали для общей победы, как жили, работали, каким мужеством и терпением переносили тяготы военного лихолетья, иначе как подвигом не назовешь. Ведь не зря же многие из тех, кто в 1941-45 гг. по-ударному трудился в колхозах и совхозах, на фабриках были награждены юбилейной медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-45 гг.».

Я хочу показать молодому поколению, как проявлялась любовь к Родине, стойкость в испытаниях у тружеников тыла в те далекие военные годы, лучшие качества человека: патриотизм, чувство долга, ответственность, самоотверженность.



