Сарбина Наталья ГОУ НПО «ПУ-56»

Введение
Кто не знает лозунг военных лет: «За Волгой для нас земли нет»? Маленькая Палласовка находиться за Волгой. Но и здесь была война, от которой нигде не спрячешься. Хотя фронт был относительно далеко, но и здесь рвались снаряды, были жестокие бомбёжки станции. Война оставила свой кровавый след.
Чем дальше мы отходим от даты «1941-1945 г.г.», тем активнее ведётся работа по собиранию ценнейших документов прошлого, которые имеют право занять своё достойное место в истории нашей Родины.
Готовясь к 65-й годовщине Великой Победы, мы - активисты - краеведы составили план работы, составной частью которого стал краеведческий поиск, встреча с ветеранами, беседы, лекции и ещё много всего, что поможет открыть нам неизвестные страницы истории.
Есть люди, которые считают, что в их биографии нет ничего особенного, важного. Герои - это где-то там, где делалась большая победа. А Великая Победа и состоит из ежедневных фронтовых испытаний в течение четырёх нескончаемых лет войны.
В нашем краеведческом музее хранятся ценнейшие документы периода Великой Отечественной войны. Мы ещё объявили акцию, которая поможет пополнить фонд музея, решили начать сбор фотографий, документов в семьях сотрудников училища, учащихся.
Юность, опалённая войной
Познакомилась я с бабушкой интеллигентного вида, разговорилась, она оказалась интересным собеседником. В квартире на видном месте лежат исторические книги, газеты разные, журналы.
И вот, что я узнала о судьбе этой интересной женщины.
Данные из свидетельства о рождении мы узнали, что Ященко Прасковья Яковлевна родилась 26 октября 1926 года, в селе Савинка Палласовского района Сталинградской области. Семья была середняцкая. Родители трудились не покладая рук, имели кусок земли , лошадь и несколько коров, ведь в семье было три дочери - Рая, Паша и Вера, нужно было всех накормить одеть, обуть. В период коллективизации их раскулачили, отец умер.
У мамы брат и сестра жили в Гмелинке, семья уехала туда в 1934 году, где их приютила мамина сестра.
Как и все дети сестры пошли в школу. В 1941 году Паша закончила 6 классов, в сентябре 1942 года должна была пойти в 7 класс, но началась война, сразу закрыли все школы, учиться стало негде. В июле 1942 года пошла работать. Из записи в трудовой книжке:
- образование начальное;
-  профессия машинистка;
- дата заполнения 19 июля 1942 года
- принята на разные работы при Исполкоме Гмелинского Районного сельского совета. (Приказ по Исполкому Гмелинскому районному Совету №72 от 19/УП 1942 г.)
«Я печатать на машинке не умела», - рассказывает Прасковья Яковлевна, - « и чтобы не подвести секретаря, я ночью, тайком училась печатать на машинке». Исполняли всякую работу: в поле на посевных, на уборке урожая, ухаживали за скотом и за детьми. Шили гимнастёрки, вышивали кисеты бойцам. . Вести с фронта становились тревожнее и тревожнее.
Из воспоминаний Прасковьи Яковлевны:
Враг подкатывался к Сталинграду. Гмелинку стали бомбить, мы выкопали траншею во дворе и прятались от бомбёжек, иногда приходилось жить в траншее по нескольку дней, немцы постоянно бомбили вокзал, посёлок, было очень страшно. После бомбёжек мы с девчатами собирали раненных и увозили их в госпиталь, убитых хоронили. Появились эвакуированные из города Киева. Помогали им выживать. Они не умели топить печи углём, мы их учили этому ремеслу Они тоже работали вместе с нами. Помогали на посевной, ухаживать за скотом.
Начались ожесточённые бои. Стали поступать первые раненые, их становилось всё больше. Госпиталь располагался в школе, раненых было много, мест не хватало, люди лежали на полу и в коридорах. Тяжелораненые умирали, их хоронили на кладбище. Бинтов и перевязочного материала не хватало, стирали окровавленные бинты. Сушили их и опять использовали для перевязок.
Зима  стояла морозная, топить было нечем. На станции, когда приходили поезда, проводники выкидывали жжёный уголь, мы брали этот уголь, просеивали в тазики и этим углём топили печи в госпитале, но все равно было холодно. Даже такого угля не хватало, на водокачке рос камыш, его рубили и топили камышом. Воду носили ведрами с водокачки.
В госпитале мы выхаживали раненых: делали перевязки, писали письма родным, ставили им концерты.
За работу получали карточки на хлеб. Я получала рабочую карточку, а сестра младшая была маленькая и получала иждивенческую карточку, на иждивенческую карточку хлеба давали меньше, и я от своей пайки отдавала часть хлеба маме и младшей сестрёнке. В 1942 году из Палласовского района вывезли всех немцев. Остались их дома, хозяйство, коровы ревели недоенные, жалко было на них смотреть, подходишь к базку, а корова  смотрит человеческим взглядом, нас выделили несколько комсомолок - доить коров. Несколько месяцев доили коров, а потом пришло разрешение зарезать коров и мясом кормить раненых.
Закончилась Сталинградская битва, мы все радовались. Эвакуированные ждали, когда освободят Киев, все хотели поскорее вернуться домой.
В 1944 году Киев освободили и все эвакуированные уехали домой, они долго нам писали письма, приглашали нас в гости в Киев. Из записи в трудовой книжке:
- 10/ХШ946 г. принята на работу в Управление милиции УМВД Сталинградской области Майор милиции Родионов приказ №543 .
«В мою компетенцию входило выдавать паспорта» - вспоминает Прасковья Яковлевна Пришёл получать паспорт фронтовик Николко Павел Афанасьевич, познакомился со мной.
Бережно перебирая старые фотографии, тётя Паша продолжает вспоминать...
На старой фотографии стройный, подтянутый мужчина в военной шинели, на обратной стороне фотографии надпись: «Своим родным от сына, Павла, фотографированный 20 августа, когда шёл в город Финнов в лазарет, где по пути мне удалось сфотографироваться, получите то, увидите мой образ и какой я есть. Прошу храните. Это будет и воспоминание о проведённых днях в лазарете. 1945 год».
И ещё один снимок - трое подтянутых парней на фоне елей и надпись: «Это фото даст мне воспоминание о тех днях, которые провели вместе с Мишей однокурсником и Шевяковым Николаем во время курсов шоферов в Германии 13.01 1946года.»
Подружили, и Павел, как говорят сейчас, сделал мне предложение.
Из записи в свидетельстве о браке:
- Гражданин Николко Павел Афанасьевич год рождения 1928 с. Харьковка и гражданка Ященко Прасковья Яковлевна год рождения 1926 вступили в брак 27.08.1948 года».Так Ященко Прасковья Яковлевна стала Николко.
«Жили бедно, -рассказывает Прасковья Яковлевна - Павел до 1950 года донашивал военную шинель, жилья не было.»
В семье родилось трое детей: два сына и дочь, мы построили мазанку, покрыли соломой , полы были глиняные, печка топилась по-белому. Работали как и все. В 1976 году умер Павел Афанасьевич от ран и болезней.
До ухода на пенсию работала Прасковья Яковлевна техником поселкового совета Жилищного Управления. В основном занимались ремонтом и строительством домов.

В семье хранится справка о том, что она действительно была награждена медалью «Ветеран труда» в 1981 году за подписью зам. главы администрации Н.И.Касимовой, а также медали:
- «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.». За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны».
- «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.» награждена юбилейной медалью.
- «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.». Указом Президента Российской Федерации от 4 марта 2009 г. награждена юбилейной медалью.
Хранится поздравление с 60 - летнем Победы от Николая Максюты, где он пишет: «СПАСИБО ВАМ ЗА ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ, ЗА СПАСЕНИЕ ОТЕЧЕСТВА, ЗА СЛАВУ РУССКОГО ОРУЖИЯ, ДОБРОГО ЗДОРОВЬЯ ВСЕМ ВАМ И ВАШИМ РОДНЫМ,ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ, ПАВШИМ В БОЯХ ЗА ЧЕСТЬ, СВОБОДУ И НЕЗАВИСИМОСТЬ НАШЕЙ РОДИНЫ».
Но главные награды её - трое детей, пятеро внуков, четыре правнука.
Дети: дочь Валентина Павловна- заслуженный учитель РСФСР, живёт и работает в г. Балакове, сын Павел Павлович - почётный житель Норильска, 25 лет отработал на Норильском комбинате, сын Сергей Павлович трагически погиб.
Трое внуков живут в Санкт - Петербурге, два внука живут в Палласовке .Один из них Николко Павел Сергеевич закончил успешно школу, получил профессию в ГОУ НПО «ПУ-№56», отслужил в морской пехоте в Мурманске, Отличник боевой подготовки, сейчас заочно учится в железнодорожном институте и работает на железной дороге. Несмотря ни на что, жизнь продолжается. Прасковья Яковлевна живет, ни на что не жалуется, внуки её не забывают, часто приходят, помогают по хозяйству, и она вместе с ними радуется правнукам.
